



《天下》獨立評論專欄作家
丘美珍

孩子勇敢選數B 你該支持的理由

家長、老師可能因為希望孩子們有更多選擇，建議讀第三類組。但或許，在一〇八新課綱下，選了文組數B班的孩子們，對未來更有想法。

讀過高中，都經歷

過高一下學期的選組抉擇，要選一類文法商，二類理工，還是三類醫農。

在十六歲的時候，其實很難想像自己未來的樣子。但是，不論在哪一個班上，總是會有少數的同學，對自己的未來有很清楚的想像。

這些想像有時是基於浪漫的推論。例如曾經

看到小說或影視中，某人從事的行業太帥了，所以決定「我也要」。

日劇大神木村拓哉演過許多職業，從總理、

鋼琴家、髮型師到快遞都有，聽說會影響日本年輕人的職業選擇。

有些是基於出生迄今

對自己的了解，例如，知道自己很愛畫畫，所以必選藝術相關科系。

也有人是很自然地進入家族傳承之中，因為父親經商，所以就念商學院；因為媽媽是醫生，所以就讀醫科。

攻專業，或當通才？

當她帶著這個問題回

家跟我討論，我問她，「你以後會靠數學吃飯嗎？」她翻了一個白眼說，「不會。」然後她補

我家妹妹（二女兒）向來對數學十分冷感，對圖文創作有天分，她打定主意要選第一類組。

但是，因為一〇八課

綱，今年選擇第一類組的學生，針對數學，還要再選擇：要讀比較難的數A，還是比較簡單的數B，而數A和數B會被分到不同的班級。

這是一個非常值得探

究的提問。把時間花在自己擅長的事情上，做到愈來愈好，這是一個挑戰專家生涯的人生。

把時間花在自己不擅長的事情上，盡量做到

充說，未來她要念的大學科系，都是選擇數B作為計分科目。

既然如此，當然選擇數B。我說，「妳可以把時間多花在自己擅長的科目上。」這不是我自己發明的創見，而是聽到當年世界三大男高音多明哥這麼說。

有一次我的記者朋友採訪他，提到台灣的孩子幾乎人人補習，多明哥好奇地問，「是補自己擅長的科目嗎？」

「不是，」記者朋友說，「是補自己不擅長的科目。」多明哥非常訝異地說，「不是應該讓自己的優勢變得更強嗎？為什麼反而把時間花在自己較弱的學科上？」

這是一個非常值得探究的提問。把時間花在自己擅長的事情上，做到愈來愈好，這是一個挑戰專家生涯的人生。

把時間花在自己不擅長的事情上，盡量做到

面面俱到，這是一個追求低風險的人生。

年輕時候的我，很容易一面倒地偏向前者，認為那才是輝煌而有夢想的人生。

不過，現在的我也能體會，為什麼有人要小心地降低人生風險。保守而安全的態度雖然跟我不同，但這出於個人選擇，沒有絕對好壞。

我很喜歡的電影《白日夢冒險王》，走出辦公室去各地冒險的男主角，經歷了各種辛苦，最後平安地回到日常生活，但這畢竟是電影。

真實生活中的人生探險，也可能如同《阿拉斯加之死》所展示的，旅途的終點是意外的、靜默的死亡。

到底哪種人生比較值得活？這是個人選擇。

如果以我家妹妹來說，作為母親對她的了解，知道她未來應該是邁向專家之路。所以，我非

常支持妹妹的選擇。

不料，妹妹過幾天回來跟我說，班上三十人

只有她一個選數B，老師也認為她選數B風險太大，怕人太少開不成班。終究，大部份老師還是認為，學生應該選數A，應該多學一點。

選數BⅡ放牛班？

不過，學校顯然多慮了。數B雖然只開成一班，但這一班有三十六人，全年級最多。家長日那一天，長得清秀可愛的導師與家長見面，說了她在教室與辦公室的見聞。

「辦公室其他老師，知道我要帶本校有史以來第一屆數B班級時，都報以同情的眼神，」老師開玩笑地說。

也許，大部份老師認為，躲避高難度數學的小孩，是對功課沒辦法的一群人。就妹妹之前

的觀察，學校有些老師甚至認為，選數B這一班，就如同是放牛班。「但是，我知道你們的孩子不是對數學沒辦法，而是對自己的未來有想法，」老師用清亮的聲音這樣說。

她表示，「如果數學不是關鍵科目，或孩子真的沒有興趣，那就多花時間在其他課業或活動上，這是孩子們經過思考的結果，是她們勇敢的抉擇，絕非逃避。」簡單的幾句話，鼓舞了妹妹，也療癒了我。

敢於不同，更需支持

從學生時代以來，我因為學習數學累積的壓力和創傷，因為數學不好而自覺少了許多生涯的選擇，在那電光火石之間，突然我從更高的視野俯看自己人生。

我意識到，學生時代的數學怪獸，霎那像一陣煙消失了，再也不是人生不能面對的陰影。

事實證明，這班數B的女孩們有趣且自信。全班幾乎都參加社團，有三分之一是社長或社團幹部，從人工智慧社、生物研究社、美術研習社、街舞社、語文傳播社、樂隊、儀隊都有。妹妹說，「我們班有人數學其實很好，而且全班都很用功耶。」這樣的孩，背後是怎樣的家庭呢？我想家長日看到的爸爸媽媽們，各個充滿活力和自信，讓我感受到一種珍貴的、大家想一起守護這班小孩的團隊默契。

原來，有勇氣做不同抉擇的孩子，如此需要家人支持！透過這樣的抉擇，讓孩子知道，世上沒有一定贏或輸的人生抉擇，承擔風險走未知的前路，值得一試，而家人會陪伴身旁。

我突然意識到，原來這就是言教和身教的力量啊！